

Сближение с международными стандартами

Иван ШУНЬКО,
заместитель министра финансов

Беларусь, как и многие другие страны мира, вовлечена в процесс гармонизации национальных систем бухгалтерского учета и аудита в соответствии с международными стандартами. Подготовленные Министерством финансов изменения законодательства по бухгалтерскому учету и аудиторской деятельности направлены на защиту интересов субъектов хозяйствования, повышение достоверности бухгалтерской отчетности и качества оказываемых аудиторских услуг.

МСФО

Стратегия применения Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) в Беларуси определена в проекте Закона «О бухгалтерском учете и отчетности». Он принят Палатой представителей Национального собрания в первом чтении в декабре 2011 года и вынесен на рассмотрение во втором чтении на весеннюю сессию. При его разработке было много альтернативных мнений и предложений, каким образом внедрять МСФО в Беларуси: от простого копирования до улучшения качественных характеристик национальной системы бухгалтерского учета. После анализа преимуществ и недостатков таких вариантов было принято решение строить систему бухгалтерского учета и отчетности на принципах МСФО с учетом особенностей национальной экономики. Такой подход, на наш взгляд, наиболее оптимален. По такому пути идут и в развитых странах.

В проекте Закона реализованы положения Директивы № 4 и учтены положения законодательства стран – членов Таможенного союза. Документом предусмотрена **обязанность составления консолидированной отчетности по МСФО для общественно значимых организаций, имеющих группу компаний**, – банков, страховых организаций, ОАО, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах организаторов торговли ценными бумагами. Такая мера позволит белорусским компаниям активнее привлекать иностранные инвестиции, выйти на первичный публичный выпуск акций (ПРО). Аналогичный круг организаций, обязанных применять МСФО, установлен в законодательстве стран Таможенного союза и большинства зарубежных стран.

Сегодня отчетность по МСФО в Беларуси составляет весь банковский сектор, крупнейшие промышленные предприятия (Белорусский металлургический, ЗАО «Атлант» и др.), предприятия нефтехимической отрасли, отдельные страховые компании («БелИнгострах», «Белросстрах», «Цептер Иншуранс», «Би энд Би иншуранс») и другие.

Для применения МСФО в общественно значимых организациях необходимо принять решение о применении международных стандартов на законодательном уровне. В законопроекте это предусмотрено. Для этого готовится и подписание соглашения с Советом по МСФО для получения официальных текстов МСФО на русском языке, что будет означать включение нашей страны в перечень государств, применяющих МСФО.

В законопроекте предусмотрена также **национальная сертификация специалистов по МСФО**, претендующих на должность главного бухгалтера общественно значимой организации (за исключением банков). Применение МСФО особенно требует наличия высококвалифицированных бухгалтеров. От их профессионального уровня зависит степень доверия пользователей к отчетности, уровень риска для инвесторов, а также успешное ведение бизнеса, правильное принятие управленческих решений. Введение понятия «профессиональный бухгалтер» позволит также повысить статус бухгалтера, поднять престиж этой профессии.

В проекте Закона закладывается также основа для развития отечественной методологии бухгалтерского учета на качественно новом уровне, где процесс ведения бухгалтерского учета перестанет заслонять результат – получение достоверной финансовой отчетности, понятной инвесторам и менеджерам и необходи-